

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'10 m., 2'25 y 4 t. mixto.
Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'45 t.
Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'45 t.
Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.
Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. 2'45 y 5'40 t.

CÓRTESES.

Sesion del día 28 de Diciembre.

A las tres y media de la tarde se abrió la sesion bajo la presidencia del Sr. Pasta Dulce; leida el acta de la anterior quedó aprobada.

(En las tribunas inmensa concurrencia; porque se dice que ha de hablar el Rey de la elocuencia parlamentaria; los escaños de los diputados están llenos; en el banco azul se sienta un señor ministro sordo y ciego.)

El Sr. PRESIDENTE: Los señores diputados que deseen presentar alguna exposicion pueden hacerlo.

El Sr. VERDUGO: Presento una exposicion firmada por los presidarios de mi provincia para pedir que se suprima la pena de muerte.

El Sr. PRESIDENTE: Pasará á la Comision respectiva.

El Sr. DE BARRIGA: Suplico al Sr. Ministro de Hacienda que se rebajen los derechos sobre la importacion de paja y cebada.

El Sr. PRESIDENTE: Se dará aviso al Sr. Ministro que no asiste al Congreso por estar indispuerto de una gastrálgia crónica.

Orden del día: discusion del importantísimo tema «Impuesto sobre el rapé.» Tiene la palabra el señor Cacarear.

El Sr. CACAREAR: Señores: ¿Quién no aprecia y estima el Rapé, polvo de oro que nos ofrece esa planta aromática, regalo y delicia de los afortunados habitantes de la concha encantada que, envuelta en celages de plateada bruma, mecida sobre líquidas y azuladas ondas, oreada por las brisas del océano y caldeada por el fecundo sol de la canícula, fué un regalo de los ángeles al valor y heroísmo de los hijos de la afortunada España?

Al Rapé, señores diputados, se deben todas las glorias, todas las grandezas y todos los heroísmos. Al Rapé debe Sócrates su claridad de inteligencia que le permite adivinar las metamorfosis del espíritu. Al Rapé debe Newton su vista perspicaz que adivina el curso de los astros y las inflexiones de la luz sidérea. Al Rapé debe Dante sus inspiraciones más sublimes, sus cantos más heroicos, sus cuadros más arrebatadores y patéticos. Con la caja de Rapé en la mano, Napoleon olfateaba la victoria, cuando el águila imperial se cernía sobre las ciudades incendiadas, sobre los campos devastados, sobre las ruinas de los imperios. (Bravo, muy bien. Extrepitosas aclamaciones.)

Señores diputados. Al decretar hoy el desestanco del Rapé, mostrareis á la faz de Europa y del mundo que sois dignos hijos de nuestros héroes, de nuestros guerreros y de nuestros cantores inmortales. Todas nuestras glorias desde el Taso á Lope de

Vega, desde Carlo Magno á San Fernando, desde Colon á Pipino, desde Cano á Galileo, se regocijarán en sus tumbas seculares al ver que no puede faltar su espíritu en un pueblo que en ese finísimo polvo del Rapé no vé mas que una idea, la idea mágica de la libertad, y por esto rompe todas las trabas, arrolla todas las preocupaciones, y en la magestad de esta asamblea decreta hoy la libertad de estornudar. He dicho.

(Bien, bravo, bravo: grandes aplausos; muchos Diputados se acercan á felicitar al orador; en el salon de sesiones nadie se entiende: el Sr. Presidente agita la campanilla: se oyen voces de ¡viva el orador! ¡viva! ¡muera! gran confusion.)

El Sr. PRESIDENTE: Orden señores Diputados. La soberanía nacional se halla comprometida.... (Los gritos interrumpen al Sr. Presidente.) la soberanía nacional... (nuevos gritos; confusion indescriptible.) la mano oculta de la reaccion... (Bien muy bien; fuera, bravo.) el clericalismo... (grandes aplausos.) Señores, la Europa nos contempla. (sensacion, asombro.) Doy gracias á la asamblea por la templanza con que usa del derecho de discusion; las prácticas parlamentarias se van arraigando de día en día en el país, gracias á las luces de la libertad que se van difundiendo por las esferas...

El Sr. REDONDO: pido la palabra para una alusion personal.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene V. S.

El Sr. REDONDO: El Sr. Presidente me ha aludido en las palabras que acaba de pronunciar: hablaba de esferas, y yo que me llamo Redondo, no puedo permitir que á mi presencia se pretenda demostrar que una esfera, sea la que fuere, tiene más importancia que una cosa redonda. (Aplausos.)

El Sr. PRESIDENTE: Orden, Señores. (Agita la campanilla.)

El Sr. REDONDO: Pido una satisfaccion al señor Presidente... (gran confusion: algunos diputados quieren que se escriban estas palabras; los taquígrafos protestan.)

El Sr. Presidente se cubre, y entre el barullo más espantoso se levanta la sesion.

Eran las siete.

SECCION NACIONAL.

A fuer de imparciales, insertamos el siguiente notabilísimo discurso. Creemos que nuestros lectores tendrán un placer en saborear esos elocuentes párrafos del primer orador del mundo:

LA REDENCION SOCIAL.

Señores: La sociedad humana marcha rápidamente por el camino del progreso, salvando der-

rumbaderos y precipicios. A cada nueva conquista se abren nuevos y más dilatados horizontes, y hoy día, cuando ya viajamos al vapor, y hablamos por la electricidad, y volamos por los aires, y vivimos con la grata esperanza de sorprender á cada momento la solucion del gran problema de la inmortalidad de nuestra raza, suprimiendo la muerte, casi único legado que nos queda de tiempos retrógrados, y valla ignominiosa que intercepta nuestra marcha triunfal en esa majestuosa y sorprendente ascension por el progreso indefinido. (Bien, muy bien) hoy día, repito, en que nuestra potente mano corta distancias, funde los mares, horada los montes, abre los hielos del Polo, domestica el rayo, y forja y multiplica á su arbitrio nuevos soles; hoy día ha sonado en el reloj de los siglos la hora suprema, el momento solemne y decisivo en que, suprimidas las fronteras, arrollados los poderes, y relegadas al olvido las añejas preocupaciones de orden, moralidad y justicia, la sociedad humana, sin hogar, sin patria, sin ley, sin traba alguna, planteará porsí misma el gran problema de su completa redencion, y lo resolverá con absoluta independencia, escribiendo en las rocas graníticas del cosmos, en el légamo removido de los mares, en los planetas de luz que voltean sobre nuestras cabezas, el código de este nuevo Sinaí, compendiado en aquellas palabras libertad, igualdad y fraternidad, (Aplausos.) palabras sacramentales que han roto tantas cadenas y han redimido tantos pueblos alumbrándolos con la luz espléndida del incendio, purificándolos con la sangre generosa de las barricadas y haciéndolos caer cubiertos de gloria á los piés del brutal dictador ó del déspota aborrecido. (Nutridos y prolongados aplausos. Por algunos momentos las aclamaciones interrumpen al orador.)

Hoy día, regenerado el hombre por la democracia, encadenado en el averno del monstruo feroz del despotismo, ya no es posible para el error, para el mal, para el crimen, la mordaza, ni la hoguera, ni el látigo ensangrentado que azota la espalda de un rebaño de esclavos.

Hoy día todos somos libres; libre es la carne; suprimido el sacramento, la decencia y el pudor, el matrimonio queda libre, y el amor libérrimo, licencioso y libertino. (Murmullos en los bancos, aplausos en la tribuna pública.)

Hoy es libre la ciencia. Rota la cadena luminosa que unía entre sí los genios, las escuelas, las civilizaciones, la razon amancipada se abre nuevos é ignorados derroteros. Ya hemos averiguado que el alma es azufre, el pensamiento hierro, el sentimiento arcilla; que el mono es nuestro venerable abuelo, y el estiércol nuestro destino glorioso; que las evoluciones del cósmos, la marcha social, el pensamiento libre, todo es necesario y absoluto, y

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ÁNCORA.

AL EXCMO. SR. DUQUE DE CAMELO-KOFFF.

Tiempo hace, querido Duque, que me encuentro con una deuda que debo satisfaceros, pues la amistad con que me honrasteis al tener el gusto de estrechar vuestra mano en la inolvidable isla de Madagascar, me obligan á significaros mi agradecimiento.

Vos os encontrabais en aquel sitio sobrellevando con resignacion los vaivenes de la política y los caprichos de vuestro soberano, que el ardiente sol del Africa templaba el frio que produce la ingratitude, mientras que yo habia visitado la isla deseoso de conocer un país de que tanto se habla, desde que Radama lo constituyó en estado independiente, sujeto á su omnimoda y soberana voluntad.

Seré sincero, manifestándoos que no sabia cómo empezar ésta, teniendo en cuenta vuestra ilustracion y merecimientos.

Deseaba escribiros algo que pudiera llamar vuestra atencion.

Pensé en un principio haceros la descripción de San Petesburgo, pero comprendí desde luego que os causaría poca novedad el que os hablara de vuestro país natal.

De Madagascar tampoco quiero deciros una palabra. Conoceis de sobra el país y me parece inoportuno hablar de cosas conocidas.

Recordaros el fuerte abrazo de despedida que cruzamos aunque halagaría mi vanidad, ofendería vuestra excesiva modestia.

Voy por lo mismo á relataros un sueño que me pareció verdad, porque verdad es que en todas partes y á todas edades se sueña, y que escribiría en verso si cierta interdiccion no me obligara á renunciar á ello, hasta que haya impetrado la correspondiente venia para cartearme de nuevo con las musas.

Habia ido á velar un amigo que se encontraba de cuidado á consecuencia de una enfermedad de corazon, producida por disgustos en operaciones bursátiles.

Rendido por el cansancio de una interminable

noche de invierno, para no dormirme, cogí el Quijote, esa obra que inmortalizó á nuestro Cervantes, y que leo como una prediccion que se realiza todos los días, tan grande es la abundancia de Quijotuelos con que nos favorece constantemente nuestra madre naturaleza.

Pues, señor, empecé mi lectura: al poco rato quedéme dormido, y presa del sueño, trasportado á una agencia de bolsa lujosamente arreglada, circuida de mullidos asientos, todos ocupados, en el centro una mesa redonda y en revuelta confusion los circunstantes casi á la vez hablaban y leían periódicos y telegramas.

¡Qué cosas pasaban en aquel recinto!!!

Por último, uno de los más afortunados impuso silencio y empezó la lectura de un artículo titulado: Vivir del Crédito.

Si hubierais presenciado las impresiones que produjo en la reunion este artículo; parecia que habia sido escrito por algun bolsista desengañado ó por otro D. Facundo Torrente, el de Rodriguez Rubí en su segunda parte del Arte de hacer fortuna, convertido ipso facto de bolsista travieso en filósofo sin par.

por tanto, nosotros, átomos impalpables arrastrados por un fatalismo necesario, ni pecamos ni podemos pecar, no somos libres, y por lo mismo, no somos responsables. Las ideas se infiltran en la masa social y se apoderan de nosotros á pesar de nuestras resistencias, porque son más poderosas que nosotros. Nuestra libertad es una ilusión y nuestra responsabilidad un fantasma: así lo ha declarado la razón libre. (*Bravo, Bien.*)

Hoy día la libertad es el gran númen; es el eje, la síntesis, el alfa y el omega de las sociedades modernas. Libre es el pueblo para derrocar á sus amos, y libre el Estado para fiscalizar el aire, el sol, el agua, y el suelo que pisamos. (*Bien, no, si. Bien. Aplausos.*) Libre es el pobre para maldecir al propietario, y el industrial para incendiar sus talleres, y el minero para declararse en huelga permanente, y libre es el capitalista para absorber la sangre del pobre y dejarle morir de hambre, y el fabricante para amasar su oro con el sudor, la salud, la vida de esas máquinas humanas, (*Murmillos.*) y el comercio para llevar al mármoleo palacio del magnate, al perfumado gabinete de la dama, á los confortables salones del sibarita, las lágrimas y la sangre del proletario transformadas al contacto de la varilla mágica del genio de la industria en sedas y joyas y aromas, en trajes rozagantes y viandas succulentas, y vinos generosos en que espumea el espíritu ardiente de estos pueblos meridionales. (*Prolongados aplausos.*)

Pasaron aquellos tiempos ominosos de razas, franquicias y privilegios en que la virtud, el saber, el valor, la gloria hallaban en la sociedad torpemente constituida estímulo ó recompensa. Hoy la igualdad pasea su carro nivelador sobre todas las grandezas que el arte, la ciencia, el poder, la fortuna, el genio habían acumulado en el transcurso de los siglos, consagrándolos con los eternos resplandores que irradian de los altares de la religión y de los altares de la patria. (*Grandes aplausos interrumpen en este momento al orador.*)

La democracia, que es una admirable trilogía de Dios, del hombre, de la historia, difunde en efluvios de luz, en emanaciones eternas de virilidad irresistible la civilización trascendental, el progreso ineludible en todas las creaciones, en la creación física, en la creación moral, en la creación divina; en esa creación, digo, en que el espíritu bañado con las gotas del rocío, en cuyo seno el astro del día dibuja con sus impalpables rayos ignotos mundos, y tomando prestadas las alas de los ángeles de nuestras catedrales góticas, compañeros de nuestra infancia, se remonta sobre la órbita de los soles, lámparas de éter, ante el altar del Eterno suspendidas, y allí destila su néctar en copas de oro, y perfumea su esencia inteligente ante el altar apocalíptico, entonando aquel eterno cantar cuyas cadenciosas notas resumen la armonía de los planetas, el aleteo de los ángeles, el murmurio de los ríos, el cántico agreste del rústico campesino y el sonoro rebuzno del democrático jumento, amigo del pobre, y compártice de sus trabajos, de sus estrecheces y de sus virtudes. (*Bien, bien. Grandes aclamaciones.*)

Pues bien, en virtud de esa democracia la ciencia, el arte, la gloria, no son herencia de nadie, son herencia de la humanidad. El zapatero remendon puede dictar leyes á los pueblos porque sabe con la democracia lo que ignoraron Solon y Licurgo; el aprendiz de albañil, inspirado por la democracia, puede delinear basílicas que oscurezcan el brillo que refleja sobre el mundo artístico la maravillosa cúpula de Miguel Angel; el hijo de una lavandera, empujado por las olas de la democracia, sube del club á la barricada, de la barricada á la tribuna, de la tribuna al sitio del poder, desde ese

Todos opinaban que aquel escrito tenía sus puntos negros. Prosiguióse la lectura clasificando los diferentes modos que hoy se conocen para vivir del crédito: se hablaba del crédito mercantil, político y social y de otras clases de crédito de que no quiero acordarme; y tomando pié de cierta teoría económica, según la que, las naciones que más deben son las más ricas, sacaban consecuencias erróneas y desatinadas, aplicando el sistema á sí mismos.

Unos oían con fruición la teoría. Otros desesperanzados por completo y casi arruinados no les parecía aceptable porque dado su estado no tenían crédito ni dinero y comprendían la imposibilidad de vivir felices aplicando tan absurdo principio.

Sacaban como consecuencia contraria, que todo gobierno dispone de los destinos y de los fondos de la nación, y se olvidaban de que los particulares no disponen del dinero del prógimo. Sin embargo, á algunos novatos á quienes en aquellos momentos sonreía la fortuna, no dejaba de halagarles esta teoría; se contemplaban ricos, debían su riqueza al azar, y abrigaban la esperanza de que una vez colocados en el pináculo de la fortuna podrían mantenerse en la cúspide, aún en medio de los mayores reveses, sin

sitial derriba tronos, nivela gerarquías, crea constituciones, redime pueblos, y con los millones del erario público levanta á sus cívicas virtudes un monumento de oro, en cuya cúspide aparece sentada la alada estatua de la fortuna. (*Es verdad. Muestras de aprobación.*)

Ved ahí en todo su esplendor y hermosura el reinado de la igualdad.

¡Y qué diré de la fraternidad, de esa fraternidad que no arranca del Sinaí, sino del Gólgota, que el escita y el romano no conocieron, pero que, nacida al pié de la cruz del Hijo del carpintero, fué predicada por Pedro y por Pablo entre los dioses del fanatismo romano, y despues, lavada con la sangre de pueblos enteros, cuyas cabezas segaba la guillotina, fué inoculada en las venas de la sociedad moderna por Mirabeau y Robespierre, mártires, no de París, no de Francia, sino del mundo todo; nombres inmortales que con los de Cavour y de Garibaldi, con los de Gambetta y de Mazzini, debe guardar indelebles en su corazón todo verdadero liberal, al modo que todo patricio romano guardaba en su pecho los nombres augustos de Bruto y de Catón. (*Muy bien.*)

Al solo nombre de fraternidad desaparecen esos tétricos espectros que el odio, la preocupación y el fanatismo han ido cebando, como buitres, en las entrañas de la humanidad, eterno Prometeo, y abrevándolos de sangre espumosa libada en cráneos insepultos; y en cambio aparece la democracia moderna, sin Dios, sin trono, sin altar, sin autoridad, sin ley, pero unida y compacta en un solo odio inextinguible, dándose fraternalmente las manos al rededor de las hogueras alimentadas por el petróleo, y subiendo al compás del himno patriótico á la roca tarpeya del poder, desde la cual unos á otros se precipitan. ¡Ah! ¡qué bella epopeya, señores, la de esa democracia fraternal, con sus clubs, sus conspiraciones, sus pronunciamientos, sus odios, recriminaciones y venganzas; cuando esos partidos, parcialidades y banderías se dividen y subdividen en tantas fracciones como cabezas, y amenazando la propiedad, la familia, el orden, la paz, logran que no haya dos hombres que se entiendan entre sí, ni un hombre solo que sea consecuente consigo mismo, que piense hoy lo que pensaba ayer, que cumpla mañana la palabra que hoy jura con la mano sobre su conciencia! Espectáculo digno de ser cantado por el arpa del Rey Profeta, por la lira del cantor de Troya, por la cítara sonora del ciego de Albion. Porque, señores, de todas esas divisiones nace la unión, de todas esas luchas nace la paz, de todos esos errores diversos brota la verdad pura, de todas esas barbaridades se forma la civilización moderna que se ostenta espléndida y rutilante, sintetizando todas las antítesis, y brilla en medio del mundo como la luz genesiaca brillaba en medio del caos, como el iris bíblico esmaltaba las nubes de Armenia, como el lábaro cristiano reflejaba sus resplandores sobre el yelmo del galo y la coraza del ibero y la clava del germánico, allá en las orillas del Eurotas, cuyas mansas olas debían arrastrar los cadáveres de las tropas de Magencio arrolladas por la invicta espada de Constantino. (*Bravo; bien. Prolongadas y frenéticas aclamaciones.*)

Lo he dicho y lo repetiré sin cesar. La hora suprema ha sonado. Todos los pueblos civilizados saludan con alborozo el nuevo evangelio, el evangelio social, que con la libertad, la igualdad y la fraternidad democráticas, ha de redimir las víctimas cien veces seculares del despotismo. Mientras en el pueblo hispano respire un solo descendiente de aquellos héroes que en las carabelas de Colon soñaban y descubrían un nuevo mundo, que con la espada de Hernán Cortés y de Pizarro lo engastaban, como una perla, en la corona de nuestros reyes, la nación

comprender que era más fácil el descenso que la subida.

Hablaban de millones, de primas fijas, de primas abandonadas y ni una sola palabra de primos, lo cual me pareció de mal gusto, por versar siempre la conversacion sobre personas ausentes.

Estático y mudo escuchaba aquella animada conversacion y aguardaba á que se presentaran las primitas de mi alma y no pude conseguir conocerlas.

Concluido el artículo, el lector posó los ojos sobre la cuarta plana del periódico, donde con profusion se encontraban anuncios para todos los gustos y para todas las dolencias.

Sociedades de crédito, industriales, mercantiles y específicos, todos infalibles.

Leído aquello no podía uno conformarse con vivir pobre ni enfermizo.

Se proponían unos extinguir la pobreza, otros acabar con las dolencias más inveteradas.

Seguían despues otros anuncios de ventas de bienes muebles é inmuebles, entre estos el de una fábrica para elaborar papel.

¡Magnífico negocio! exclamó uno de los circuns-

de Fernando, de Isabel, de Riego y de Prim, no marchará á la zaga de la civilización, no será la última en plantear y resolver el problema de la redención social, sino que sabrá emular á los héroes de Sagunto, de Gerona, de Zaragoza, de Alcoy, Alicante y Cartagena, empleando en esa obra revolucionaria los robustos brazos de sus robustos hijos.

(*Bien, bravo, prolongados aplausos. Muchos señores se acercan á felicitar al orador que sale de la asamblea en medio de una ovacion indescriptible*)

SECCION EXTRANJERA.

DESCUBRIMIENTOS CIENTÍFICOS ESTUPENDOS.

RESURRECCIONES.

El doctor Wins-Starker de Danzich acaba de presentar á la Academia Real el resultado de sus experimentaciones. No contento el célebre doctor con la aprobación de sus eminentes colegas, en una sesión extraordinaria (23 de Noviembre) á la que han concurrido todas las celebridades europeas, ha demostrado sobre el mármol de una mesa anfiteatro que, introduciendo por medio de una jeringa de inyección tres onzas de ácido eléctrico (valor tres céntimos) en la arteria esplénica ó del pulgar de la mano derecha de una persona moribunda (bastan dos segundos antes de morir), esta persona queda aletargada durante tres años en estado de momificación. Envuelta esta momia, como amortajada, en una sábana de lino crudo con muchas hojas de sen y de eucalipto, se deja en el sótano ó en el porche de la casa donde más tiempo ha habitado, y así colgando de un clavo va purgando todos los humores mortíferos. A los tres meses la momia enteramente atrofiada y seca como una esponja, puede volver á la vida con sólo meterla en un baño de agua tibia, en la que se habrá derretido una onza de sebo ó grasa, tres de cola y ocho libras de azúcar.

El doctor Wins-Starker en la misma sesión resucitó dos momias. La primera, perteneciente á mister Adams Filfer, llevaba treinta y siete meses de muerte aparente, tenía setenta y dos años de vida viva, y tres años y un mes de vida muerta. Total 75 años. A las dos horas y ocho minutos de baño, volvió enteramente á la vida, se vistió con sus propias prendas de vestir, y apenas representaba treinta y cinco años. El otro experimento se hizo despues, y aprensencia del resucitado Adams, sobre la momia de su hijo mayor Sir Jonnes Fiffer, que murió (si así puede decirse) hace un año y medio á la edad de cuarenta años.

Lo más curioso en este último ensayo del doctor Wins, fué que presenciaron la vuelta á la vida de Sir Jonnes, su resucitado padre mister Adams y su esposa mis Adelina de Marilant, hija segunda del Duque de este nombre, y por lo mismo prima hermana de la Emperatriz, los cuales no quisieron al principio reconocer á su esposo é hijo respectivamente, porque á su resurrección no representaba tener 20 años; y á su vez el hijo no reconocía á su padre, rechazándole como impostor. A no mediar el común testimonio de tantos doctores y académicos, el lance hubiera terminado de un modo dramático y desgraciado.

Nuestro corresponsal termina diciendo que á la reconciliación siguieron suntuosos festejos, y que toda la Capital ha celebrado la invención del doctor Wins, vaciando todas las bodegas, iluminando todos los edificios, y echando las campanas á vuelo y los cañones al mar como muebles inútiles ú objetos de Museo.

tantes. Fábrica de Papel, esto es positivo. Fabricándolo se aumenta la riqueza.

Otro, separándose por completo de la mayoría, replicó: el papel será siempre papel.

Jamas hubiera pronunciado la frase; entre gritos é increpaciones ahogaron la voz de aquel infeliz y aún duraría la algazara sino hubiese venido á interrumpirla el siguiente anuncio:

LA ESTERCOLERA.

Sociedad anónima de seguros sobre la muerte, á prima abandonada, que se propone fundar sus cimientos sobre los restos de las demas.

Asegurará capitales con sus intereses, liquidará quiebras y otros desperfectos: emite acciones. No admite papel, aunque sea vilela.

En esto desperté y me encontré con el Quijote en la mano, abierto en el capítulo en que el héroe de la novela arremete lanza en ristre contra los molinos, y no pude ménos de exclamar: lo mismo se sueña de despierto que de dormido.

VARIEDADES.

EL DIPUTADO DE RETORNO.

(TRADUCCION DE BERANGER.)

De vuelta para su hogar,
Verde, moreno y delgado,
Un ilustre Diputado
Entonaba este cantar:
—Electores,
No sabéis
Qué favores
Me debéis.

El Ministro de Cultos es testigo
De mi gran patriotismo y de mi ciencia;
Que de todos los Dioses soy amigo,
Si me dan democrática Excelencia.

La Revolucion adulo,
Si voy, de camisa en mangas,
Sea en camello ó en mulo,
Al Egipto á coger gangas.
Electores
No sabéis
Qué favores
Me debéis.

Yo allí, luciendo suertes de maroma,
De Italia con un rey haciendo liga,
Ser su *vasallo* juro por Mahoma,
Si entre turcos me llena la barriga.

Y despues vine, y lloré...
Y en santa fraternidad
Le dió mi fidelidad
Con fervor un puntapié.
Electores
No sabéis
Qué favores
Me debéis.

Si mi nombre resuena en la politica,
Mis discursos merecen prez más alta;
Nadie me gana en dar la *vuelta crítica*,
Y mi apoyo al Gobierno nunca falta.

La gorda me dió elocuencia,
Si bien mi oracion fué flaca...
Que no pasa mi casaca
De Sanculot á Excelencia.
Electores
No sabéis
Qué favores
Me debéis.

Y hoy día que benévolo el sufragio
Me eleva por mi Fe sin trampantojos,
Os prometo hacer bueno aquel adagio
«¡Cuervos criad, y os sacarán los ojos!»

Y á las Cortes pido arisco,
Como artista y buen poeta,
Que se entregue á la ... piqueta
La joya de San Francisco!
Electores
No sabéis
Qué favores
Me debéis.

Y, como el Clero chupa, y su jolgorio
La Libertad ataca por lo serio,...
Ó paga el veinticinco el Purgatorio,
Ó ¡vive Dios! que salta el Ministerio.

CORREO DE HOY.

De los periódicos recibidos por el correo que ha llegado á las 7 y 1/2 de esta tarde, procedente de Mogador, copiamos lo siguiente:

Paris 27 Diciembre.—El Presidente Gambetta costeó de su bolsillo propio una gran comida á todos sus correligionarios procedentes de la nueva Caledonia. El sitio en donde se verificó el acto, fué en los Campos Eliseos, en la noche de Navidad. Reinó el mayor orden, y se pronunciaron entusiastas brindis en favor del absolutismo democrático.

San Petersburgo 32 Diciembre.—Se han presentado á indulto 25 mil nihilistas. El Czar se encuentra fuera de peligro.

Pekin 4 Enero.—La Filoxera ha invadido los arrozales, y lo peor que va ya invadiendo á todo el género humano. Ha sido reducido á cenizas todo el gran teatro de Fruntonkin, mientras se representaba *En Llorens mal casadis*. No han ocurrido más que dos mil desgracias personales.

Dublin 26.—Está haciendo un sol primaveral.—Sir Parnell se ha levantado esta mañana ántes de almorzar.

Jauja, día 32 á las 11 y 42 ms. de la mañana. Continúan las diversiones en la colonia europea. Sigue el jolgorio.

Invitado á una cacería, el Sr. P. ha cogido al-

gunos gazapos en La Historia, posesion del señor Cacarear.

Id. id. á las 5 y 23 ms. de la tarde.

Los Marrones han plantado en la Plaza de toros el árbol de la Libertad cubierto de cucañas en toda su extension, y coronado por un triángulo de que penden varias poltronas. El premio menor es una breva. Entrada gratis, pero sólo tienen derecho á aspirar á premio los que acrediten en debida forma ser amigos de la Marronería.

El Sr. Muerdegaray logró encaramarse en hombros de sus amigos y ayudado de una cola de jumento, hasta quedar sentado en una de las poltronas.

El Sr. Flor (D. Jazmin) ha alcanzado una cucaña: la credencial de Director de las demoliciones que se proyectan. Piensa comenzar por el derribo de El Contento de Juan Acisclo.

Id. id. á las 8 y 59 ms. de la noche.

En *El Circo* de los Chupópteros, el distinguido acróbata Sr. Cuartos hace en la cuerda floja admirables suertes de equilibrio. Se sirve de un balancin en uno de cuyos extremos está pintada la imagen de la República, y en el otro la de la Monarquía. Trabaja á gran altura con la mayor serenidad. Y es que, si cae, siempre caerá en blando; tiene tendida la red.

El intrépido Rucio Grilla dió ayer tal salto en una de sus revoluciones, que muchos de los concurrentes huyeron despavoridos. Para evitar otro susto, le lleva hoy de las riendas el domador Malgasta.

El Senegal Germano cobra un tanto por ciento en cada funcion. Es el Empresario.

El Sr. Salmelon ha construído un laberinto, en donde, queriendo hacer la prueba, él y sus amigos se han extraviado. Dan voces, pero nadie los entiende.

El juego de bolsa y el de las instituciones son hoy los únicos que privan porque no se privan. Todos los jugadores hacen fabulosas ganancias. Díganlo Cuervas, Gabeta, Constante, etc. etc.

GACETILLA LOCAL.

Recomendamos á nuestros compatriotas la institucion de que se nos da noticia en la carta que transcribimos seguros de que serán muchos los hombres políticos que aprovecharán las ventajas que les ofrece la «Colonia de los Desengaños». En particular la recomendamos á aquellos caciques y mandarines que ven disuelto su partido y á sí mismos postergados á cualquier mecatefe que haya obtenido la representacion del Jefe, cuya confianza creyeron ellos merecer con antiguos constantes y valiosos servicios.

COLONIA DE LOS DESGRACIADOS.

Diciembre y año de gracia 1881.

Sr. Director del periódico EL ÁNCORA.—Palma.—Balears.

Muy señor mio y de toda mi consideracion: Me tomo la libertad de dirigirme á V. para darle noticia de la fundacion de esta Colonia, pues de su reconocido talento y generoso corazon esperamos que, luégo que quede enterado de sus bases y de su objeto, tendrá gusto en ontribuir con su decisivo apoyo con sus influencias personales y por medio del periódico que tan dignamente dirige, á propalar entre esos isleños el conocimiento, la estima y aprecio de una obra humanitaria que está llamada á regenerar en poco tiempo la precaria situacion de España, llevando el consuelo á los corazones, la paz á las familias, la moralidad y el orden á la gestion de los negocios públicos, y, lo que para V. no podrá ménos de ser más estimable, el respeto y la proteccion debida á las cosas eclesiásticas. Perdone usted, señor mio, que mi celo escetivo me precipite y embrolle mis ideas. Debo explicar ante todo las bases de esta admirable fundacion. Ahí las tiene:

Base 1.^a *Lu Colonia de los Desengaños es una fundacion exclusivamente española y para españoles.*

Esta primera base, señor Director, le dará idea de la alta prveision que ha presidido á todo lo que á nuestra querida Colonia se refiere. Efectivamente son tantos en nuestra patria los desengaños, que abrir las puertas á los extranjeros sería excluir á los nacionales. Y no temo afirmar á V. que, cualesquiera sean por otra parte nuestras ideas sobre la fraternidad universal, siempre pesarán tanto más en nuestro ánimo los males y las desgracias, cuanto mayores y más estrechos vínculos nos unan con los desgraciados.

Base 2.^a *Esta Colonia se consagrará al consuelo y remedio de los arrepentidos de la política con exclusion de todo otro género de desengaños.*

Al leer esta base no podrá ménos su talento de abarcar toda la extension y toda la importancia de esta salvadora Institucion. La experiencia viene

acreditando que en la mayor parte de casos los arrepentidos y desengaños en política reinciden casi siempre en sus antiguas é inveteradas faltas, por carecer nuestra sociedad de remedios eficaces y permanentes, una cacería, un banquete, una reclusion, en una casa de campo, una expedicion de pesca, un paseo por provincias, un destierro temporal al extranjero y demas procedimientos usados hasta el día para cicatrizar las heridas de amargas defecciones, tan frecuentes en política, son calman-tes, pero no remedios; distraen al paciente; pero no curan su dolencia.

Nuestra Colonia ofrece á todos esos llagados del corazon todo un plan curativo capaz por sí sólo de alejarles para siempre de esos focos de putrefaccion criando en ellos nuevas ideas, nuevas aficiones y nuevas costumbres.

Base 3.^a *La Colonia de los Desengaños elegirá invariablemente lugares solitarios y apartados del trato de los hombres para fundar sus edificios, talleres, escuelas, maquinarias, plantíos, ganadería, agricultura, etc. etc.*

Llamo particularmente la atencion de V., señor director, sobre esta interesante base. Segun ella, el que en su vida sólo pensó en entronizar holgazanes dándoles pingües prebendas y en expedir patentes de vago á laboriosos empleados, una vez retirado á la Colonia, no tendrá mas quimera que podar la fecunda vid, ingertar el útil manzano y ordeñar la cabra que da leche abundante y sabrosísima. El que sólo pensó en dar órdenes y contraórdenes para regularizar las marchas y contramarchas de su indisciplinado partido; aqui podrá ordenar las hileras monótonas y simétricas de los nuevos planteles en que el rico almendro, la dulce higuera, el olivo precioso, aparecen dispuestos en correcta formacion, ó, si lo prefiere, guiar un atillo de mansos borregos al son de la flauta pastoril. El que descoló acaso por sus instintos marciales, y en la milicia ciudadana gustó de lucir su virgen espada, y su uniforme immaculado, arrancando á los padres de familia del calor del hogar doméstico para enardecerlos en el sagrado fuego del amor á la patria cuya defensa se les confiaba, en este tranquilo retiro podrá armarse á sus tiempos ya de la hoz del segador para derribar con bélico brío millares de herguidas espigas, ya de la podadera con que desmochar la encina y el olmo, ya tambien de la segur del leñador con que derribar el vetusto tronco de la selva que ha de alimentar el fuego del hogar.

Ni crea V., señor mio, que falten otras ocupaciones apropiadas á ciertas capacidades políticas. Los oradores parlamentarios, por ejemplo, se hallarán perfectamente en la escuela elemental donde, vestidos de dómine, podrán desfogarse en sendas arengas que, si no arrancan tan nutridos aplausos á los inocentes que les escuchan, tampoco costarán tanto oro y sangre como las peroratas de la tribuna. Los graudes estadistas y diplomáticos se podrán dedicar á los ejercicios gimnásticos y amaestrarán á sus alumnos en el equilibrio, la plancha, el volatin, la flexion, etc.

Bien vé V. señor Director, por esta sucinta exposicion de las bases cuán alta trascendencia social tiene que alcanzar una fundacion calcada sobre las más perentorias necesidades de la vida moderna cuyos males viene á reparar eficazmente.

Réstame solo advertir que el objeto de esta Colonia no es la expeculacion ni el lucro, es pura y simplemente un objeto humanitario y filantrópico. La curacion de esa turba de desgraciados en política que se sienten impulsados á maldecir á la sociedad, á lanzarse á la carrera del crimen, á atentar con mano insensata contra su propia existencia.

Sin duda en esa misma isla cuyas honradas costumbres le han adquirido renombre de modelo de sensatez y cordura, no dejará de haber hombres públicos despues de largos servicios abandonados por los suyos, vendidos cobardemente, postergados á un palurdo advenedizo; no dejará de haber patriocios arruinados en servicio de una causa cualquiera y que, cuando han creído llegada la hora de las recompensas, sólo han recogido por fruto de sus afanes rica cosecha de desdenes y desaires, infelices ilusos que creyeron en la lealtad, en la honradez, en la consecuencia, en la union política, y, al despertar del sueño de la inocencia, se hallaron con que la lealtad es oro, y la honradez prebendas, y la consecuencia lucro, y la union pacto de compañía explotadora, y todas las aparentes virtudes sórdida codicia y egoísmo tanto más repugnante cuánto más hipócritamente se engalana con galas pestizas compradas en el público mercado.

A estos y otros infinitos desengaños y arrepentidos ofrecemos, señor Director, nuestra Colonia en que hallarán bálsamo para sus llagas y reposo á sus estériles fatigas.

Mucho esperamos de su reconocido celo de V. y de su amor á la humanidad doliente y seducida.

Soy con este motivo de V., señor Director, A. y S. S. Q. S. M. B.—El Administrador General, INOCENCIO SIMPLICIO.

El día de Navidad celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, tomándose los siguientes acuerdos: «Quedó enterado de una comunicación de la Sociedad protectora de los Animales, en la que se manifestaba el inmenso disgusto con que había sabido que en último resultado los perros llevan bozal.

A propuesta del Concejal Sr. Necedades, se acordó costear anualmente una solemne función religiosa en el ex-Oratorio de San Pedro, en desagravio del Santo por los sacrilegios cometidos por el proponente.

En vista de la falta de fondos que resulta de la última liquidación, se acordó duplicar las pagas á todos los empleados y abonárselas por adelantado.

Se acordó igualmente destinar la cantidad de diez mil y quinientas pesetas para fuegos artificiales en las próximas Férias y Fiestas.

En atención al admirable orden y compostura que todas las noches de función observa el público concurrente al Circo, se acordó un voto de gracias para el mismo público.

Se acordó por minoría de votos, á propuesta de la Comisión de Ensanche, establecer una clase de solfeo en la Academia de Bellas Artes para que los guardias Serenos aprendan á cantar las horas.

Se tomó en consideración otra propuesta de la Comisión de alumbrado para adquirir astillas de pino tea, para consumo del gran tintero municipal.

Se levantó la sesión.»

Desde el observatorio establecido hace algunos días en la cúspide de *Galatsó* se ha descubierto esta madrugada un punto luminoso en el espacio, que á primera vista parecía una estrella fugaz de nueva índole; pero, gracias al auxilio de un poderoso telescopio, se ha podido convencer al astrónomo señor Vistano, de que el objeto que llamaba su atención era un globo de grandes dimensiones que volaba en la dirección S. E.

El globo, en efecto, ha tocado en tierra, esta mañana á las siete, sobre el *Coll d'en Merrill* en donde se hallaba ya una Comisión científica, que había sido avisada por telégrafo, dispuesta á recibir á los areonautas.

Júzquese de la sorpresa de los comisionados cuando se han encontrado en la barquilla del globo, con un hombre, estenuado, seco y próximo á espirar. Uno de los señores que componían la Comisión, médico distinguido, le ha aplicado algunos remedios que han restituido las fuerzas al areonauta. Este, al abrir los ojos, no ha podido menos de asombrarse de verse en un país que le era desconocido.

—¿Quién sois? le ha preguntado el presidente de la Comisión.

—Soy, ha contestado el areonauta, Sir Powell.

Inmediatamente se ha dispuesto un tren exprés para conducir al distinguido viajante aéreo á esta ciudad, habiéndose hospedado en el Hotel Sindineri, calle de los Bobianes núm. 3.

Esta tarde á las cinco sale para Londres, Sir Powell, en el yath inglés que fondeó ayer en nuestro puerto.

Dícese que se le prepara una ovación digna de la justa fama de que goza el sabio geógrafo en el mundo científico.

A una feliz casualidad deberán los palmesanos el que en breve plazo vean establecido el ferrocarril (*tramvia*) desde Palma á la falda del Castillo de Bellver, ó sea al Caserío del Terreno. Efectivamente, al verificarse ayer por la noche cierta excavación en el Huerto del Rey, al pié de la antigua torre del homenaje del palacio de la Almudayna, se descubrió un boquete en comunicación con la antiquísima galería ó mina subterránea que desde dicha torre conducía al Castillo de Bellver. (*) Recorrida y examinada escrupulosamente esta vía en toda su extensión por el acreditado Ingeniero señor D. José Barceló y Rundgaldier, parece hallarse en perfecto estado de conservación, midiendo un destre de ancho por dos yardas italianas, de altura; espacio más que suficiente para el paso de los coches-wagones. Tan sólo se ofrece el inconveniente de que faltan respiradores para su ventilación, pero la ciencia tendrá recursos para obviar este defecto.

Ignoramos si se constituirá una Sociedad para explotar esta locomoción subterránea, ó si las obras correrán á cargo del Gobierno. De todos modos éste deberá tener muy directa intervención, si es que se realiza el proyecto indicado.

A la pregunta que, hace algunos días, tuvimos la amabilidad de dirigir á nuestro discretísimo colega, *El Diario de Palma*, referente á la época en que deberán sortearse los cuadros premiados en el célebre certámen celebrado durante las celebrísimas F. y F., vemos que nos contesta lo siguiente, en su número de mañana.

(*) Véase *La Campana de la Almudaina*, acto III.

«Nos hemos procurado informes de la Comisión encargada de recoger el dinero producido por la venta de billetes de la rifa de los cinco cuadros al óleo (á que se refería nuestro impertinente colega, EL ÁNCORA), y resulta que dicha Comisión tiene ya sus trabajos bastante adelantados, y que, conforme se estampó, á modo de nota, en cada uno de los referidos billetes, «se anunciará previamente al público el día y sitio de celebración del sorteo.» Por consiguiente, los señores que se gastaron el dinero, con la esperanza de poseer una pintura de las premiadas, y los que recibieron billetes en pago de trabajos prestados que importaban muchos centenares de pesetas, pueden estar tranquilos, pues no cabe en lo posible suponer que la rifa se demore *usque ad kalendas grecas*, ó que deje de llevarse á efecto, dadas las recomendables circunstancias de celo y actividad que adornan á los señores individuos encargados de este asunto.»

Damos las gracias al *Diario* por la deferencia que ha tenido en ponernos al corriente, y le ofrecemos corresponder con igual prontitud y urbanidad el día que se digna dirigirnos alguna pregunta sobre materia de igual índole.

Ayer llamaba la atención del público, un cetáceo de unos cien palmos y tres milímetros de longitud, puesto en venta en la pescadería del muelle. Según expresó un naturalista, pertenece á la familia de los *Silurianos*, *hymenópteros*, respira por los ganglios subranquiales, y suele criarse en el mar de Azof.

Una de las iglesias en donde se celebraron las Maytines de Navidad con mayor esplendor, ha sido en la de La Vileta, llamando especialmente la atención de los concurrentes el nutrido y ordenado coro, entre cuyas voces (que bien pudieran rivalizar con la del señor Gayarre) se distinguía perfectamente la de nuestro particular amigo y colaborador D. Tomas Aguiló. No podemos menos de felicitar á cuantos aficionados tomaron parte en aquella función por el ajuste y gran acierto con que desempeñaron su cometido.

Hemos tenido ocasión de ver las láminas ó sean obligaciones al portador, que trata de poner en circulación, como si fuese papel moneda, la sociedad número ciento recientemente formada en Sarracó, y no podemos menos de elogiar el exquisito gusto con que están confeccionadas. El dibujo del fondo es verde alfalfa, y las inscripciones son de color acalabazado, produciendo el mejor efecto. El papel es de superior calidad y las firmas muy bien rasgueadas. Cada billete *vale realmente* dos céntimos de peseta, pero *representa* veinte y cinco pesetas. Sabemos que se cotizarán con prima. Esto prueba la abundancia de metálico que tenemos en Mallorca y que la riqueza aumenta fabulosamente; por todo lo cual no podemos menos de felicitar á los fundadores de dicha sociedad que con un desinterés y amor pátrio que les honra han llenado hábil y oportunamente el gran vacío que se dejaba sentir en la vida comercial de nuestra privilegiada provincia.

Parece que anteayer, en la fértil vega del *Camp de Sama*, de Sóller, á eso de las nueve de la noche, aquellos colonos fueron sorprendidos por un gran ruido semejante al del estallido de un rayo, y una fuerte oscilación que se dejó percibir desde el pueblo. A la mañana siguiente se hallaron con que en el punto denominado *La Mola* había aparecido un Geysir que arroja el agua á ochenta palmos y medio de altura. Como el agua es sulfurosa y muy caliente, acusa 80 grados de calor. Parece podrá destinarse á baños.

Una compañía anónima trata de fundar allí un gran establecimiento en beneficio de la humanidad doliente. Procuraremos dar noticias más detalladas.

En Son Sardina, en el punto denominado *Es Moli de la terra*, cavando estos días pasados un hoyo para sembrar un almendro, se descubrió una galería que conduce á una vasta y espaciosa cueva, cuyas paredes son de sal gemma. Algunas monedas árabes que había esparcidas por el suelo, dan lugar á sospechar que los moros, durante la dominación de estas islas, exploraron este rico producto de la naturaleza.

Hé aquí un descubrimiento que dará mucha luz para el estudio de la geología, y materia para que nuestras compañías anónimas ocupen sus grandes capitales. Con este motivo las acciones de las Salinas han bajado cuatro enteros y un cuarto. Los tenedores tratan de refundirla con un banco que no sabemos qué razón tomará.

Habiéndose presentado ciertos obstáculos, al parecer insuperables, se dice que se ha desistido de construir el edificio para *Bolsin*, cuya noticia hace algunos días copiábamos de nuestros colegas.

Igualmente ha resultado inexacta la especie vertida por los mismos, referente á la colocación de puertas verdaderas en los portales fingidos de la fachada de nuestro lindo Coliseo, pues la Comisión encargada de conservar y mejorar dicho edificio, no había pensado semejante cosa.

Bueno sería que los diarios, al estampar sus gacetas, procurasen estar en lo cierto, á fin de evitar tamañas inexactitudes.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28 á las 3 de la m.

(Recibido en Palma á las 5 de la t.)

El notabilísimo discurso del señor Cacarear ha sido traducido en ruso, persa, alemán, polaco, chino, árabe y 25 idiomas más.

Los trenes llegan atestados de rapé. Muchísimos estornudos; medio Madrid costipado.

Reina gran efervescencia: la hija del portero de la Bolsa ha salido á veranear al polo: se hacen grandes comentarios sobre su marcha.

Se ha celebrado el matrimonio civil entre Saca-Mantecas y una Bolera del Teatro de Novedades. No ha ocurrido ninguna catástrofe.

(Bolsin 3 por 100 interior 100.000.)

ANUNCIOS.

Lecciones de *Correduría doble* á cargo de varios Profesores muy corridos.—Clase diaria, Plaza de Las Copiñas, piso bajo, sin número.

LA COPINERA.

Sota-Banco Económico autorizado por Real Decreto de 4 de Diciembre de 1881: á prima fija: interés: al contado en el primer dividendo 2000 por 100, sin contar las ganancias eventuales.

Esta sociedad tiene por único objeto circular billetes. Su capital social es *Indefinido*. Dividense en acciones transferibles. Cada diez acciones tienen opción á un voto. Hará toda clase de préstamos sin fianzas, ni hipoteca, ni firmas. Cualquiera persona puede levantar la cantidad que guste; sólo se exige la pignoración del número de acciones que cubra la mitad de la cantidad prestada. Los préstamos no satisfacen interés, ántes bien todos los *deudores* del Sota-Banco Económico *entran* á la parte en las *Ganancias eventuales*; pero los tenedores de acciones no pignoradas siempre tienen el derecho á cobrar cada año ó cada fin de mes, á su voluntad, los dividendos fijos de *Dos mil por ciento* que la Sociedad tiene establecidos en su Reglamento. Los dividendos de las Ganancias Eventuales, de las que participan también las acciones pignoradas, sólo se podrán cobrar cada fin de año.

Para mayor inteligencia citaremos un ejemplo:—Un tenedor de cien acciones tiene derecho á cobrar, si no las tiene pignoradas,

Cada mes—1066 duros 13 reales 3 céntimos.

A fin de año—5.000 duros, calculando á 50 duros por acción las ganancias eventuales.

Si las tiene pignoradas, sólo cobrará 5000 duros.

Desde hoy queda abierta al público la suscripción de 500.000 acciones.—Despacho: calle Fortuito —103, entresuelo. Palma.

CONSEJO DE VIGILANCIA.

Señor D. Frai bizco Mas fiel que los Guerreros.

» D. No más Aquí yo.

» D. Yo sé que Había Cardado.

» D. El sebo Tal cual.

» D. Lo pienso Vicien y Los doy!

DIRECTOR ABSOLUTO.

» D. Mas vano que La vana.

TESORERO.

» D. Ni que él Bailó.

PAPELES PINTADOS.

¡A las sociedades de descrédito!

Se acaba de recibir un abundante y variado surtido, confeccionado para papel-moneda, en forma de obligaciones al portador.

Dirigir los pedidos á la tienda del Fiasco, calle de los Primos, núm. 341-5.º-izquierda.